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В странах Европы резко возрос интерес к экологически чистой сельскохозяйственной продукции. Например,  в ФРГ – самом крупном в ЕС производителе сельскохозяйственной продукции – экологически чистые продукты производят уже тысячи хозяйств. В своем большинстве это небольшие пока предприятия, средняя площадь который 43 га. В них преобладают севообороты с преобладающей долей бобовых культур и незначительной долей сахарной свеклы и кукурузы на силос. Средняя нагрузка скота на 100 га сельхозугодий составляет не более 100 гол. В структуре стада наметилась тенденция увеличения доли не молочных коров, а прочего крупного рогатого скота.

В экологически чистых хозяйствах затраты на удобрения в 8 раз, а на средства защиты растений – в 24-33 раза меньше по сравнению с обычными предприятиями. Навоз с ферм является для них единственным источником азота для производственного цикла. Борьба с болезнями и сорняками ведется без применения химических средств защиты растений. Затраты на приобретение концентрированных кормов сокращаются за счет расширения кормовых угодий, на которые приходится четверть площади пашни.

По итогам 1991/92 г. в ФРГ проведен сравнительный анализ результатов деятельности обычных предприятий и с экологически чистыми методами хозяйствования.

На оплату труда работников в экологических хозяйствах затрачено в 2-3 раза больше, чем в обычных, а потери в продуктивности компенсировались более высокими ценами на  экологически чистую продукцию. Например, обычные хозяйства за 100 л молока получили по 63 марки, а экологические – по 73; урожайность ржи составила соответственно 52 и 28,6 ц/га, но первые получили по 33 марки, а вторые – по 87,6.

Несмотря на то, что экологические хозяйства находятся в стадии становления, они получили прибыль всего на 10% меньше, чем обычные; рентабельность этих предприятий составила 25,?%, что позволяет отнести их к категории средних хозяйств.

В ФРГ заинтересованы в постоянном расширении производства экологически чистой продукции. С этой целью здесь решают вопросы повышения уровня доходности таких предприятий, увеличения спроса на их продукцию.

Природоохранная деятельность осуществляется и в обычных хозяйствах, для этого реализуются отдельные программы финансирования, создана специальная консультативная служба.

Программа охраны окружающей среды принята также в Ирландии. Программа нацелена на улучшение сельскохозяйственных земель, сохранение местообитания диких животных, улучшение живописных ландшафтов страны, предусматривает обязательные для фермеров требования.

План охраны природы составляется применительно каждому хозяйству с приложением карт и экономических расчетов. В планах предусматриваются меры по исключению браконьерства, перевыпаса скота, ведущего к эрозии почвы, сжиганию соломы и стерни. Фермеры берут на себя обязательства огораживать водоемы, поля по их границам, защищать историко-археологические ценности, улучшать внешний вид своих ферм, включая дворы. 

Программа охраны окружающей среды рассчитана на фермеров, имеющих в собственности или аренде от 3 до 40 га земли за вычетом площадей, занятых под жильем, дорогами, озерами, а также земель, выведенных из оборота.

В Ирландии считают, что во многих хозяйствах применяют избыточное количество азотных и фосфатных удобрений.  Поэтому для начала взят курс на снижение норм их внесения. Для этого все поля разделены на  4 группы в зависимости от содержания питательных веществ в почве. Предполагается вносить под озимую пшеницу, кукурузу, свеклу не более 160 кг/га минерального азота  (или в комбинации  с 25% органического азота), под яровой ячмень – 105, яровой рапс 130, бобовые культуры – 20 кг/га. На полях с более высоким содержанием азота нормы снижаются еще больше. Допустимый уровень фосфатов для хлебных злаков составляет не более 45 кг/га.

Обращает на себя внимание детальная проработка стандартов природопользования в Ирландии. Так, живые изгороди из деревьев или кустарников на границах полей должны быть непроницаемыми, служить защитой для полей и местообитанием для дичи; с обеих сторон изгородей необходимо оставлять необработанные полосы земли в общей сложности до 6 м.

Программой предусмотрены меры охраны и для водных источников.  В частности, не разрешается пасти скот на расстоянии менее 1,5 м от воды,  как на собственной земле, так и на арендованной; нельзя применять минеральные удобрения  в 1,5 м  от любых водных источников, а навоз -  на расстоянии 10 м от малых рек  и  20 м – от озер и больших каналов. Для поения скота должны быть оборудованы огороженные места с соблюдением определенных условий.

Водные каналы должны быть очищены от сорных трав, заиливания и посторонних предметов. При этом траву следует убирать только с одной стороны водного источника, оставляя ее с другой стороны как местообитание для дичи.  Не допустимо хранение пестицидов в пределах 1,5 м от берегов рек и прудов, необходимо исключить возможность снесения их ветром.

В целях привлечения фермеров к активному участию в выполнении требований Программы предусмотрены значительные выплаты в виде безвозмездных субсидий в течение 5 лет. Фермеры обязаны прослушать 20-часовой курс и ознакомиться с природоохранными методами хозяйствования, за что каждому из них предполагается выплатить по 100 фунтов.

В качестве дополнительных экономических стимулов предусмотрены крупные выплаты за восстановление деградированных от перевыпаса скота площадей,  за добровольное сокращение стада на 30%, за оставление необработанных полос от 10 до 30 м  вдоль рек, за предоставление частных земель с живописными пейзажами для отдыха граждан.

Приходится признавать, что часть требований для нас необычна. Но многие организационные подходы представляют большой интерес. Пора и нам активно готовить кадры экологов для сельского хозяйства, организовать обучение на местах землепользователей всех форм собственности, сделать достоянием всех опыт российских сельскохозяйственных предприятий, применяющих экологические методы хозяйствования.
